



编者按

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，按照党章规定和党中央统一部署，全国选举产生了2296名党的二十大代表，其中，女党员代表619名，比例达27%，比上届提高2.8个百分点。在这些女党员代表中，湖南女党员代表有17名，她们是共产党员中的优秀分子，具有先进性和广泛代表性，她们或在各级领导岗位，或在基层默默奉献，或在专业技术领域独当一面，在各行业作出突出贡献……湘妹子和今日女报/凤网全媒体开设“二十大女代表风采”专栏，重点介绍生产和工作第一线党员代表的先进模范事迹，以学习和弘扬她们的优秀品质和精神风范。

# 朱金凤：“三全”育人，她从教33年创6个第一

今日女报/凤网记者 欧阳婷



代表档案

朱金凤，党的二十大代表，常德市第四中学校长、党总支书记，先后获得全国五一劳动奖章、全国三八红旗手、湖南省优秀党务工作者等荣誉。担任班主任21年，教学成绩名列前茅，深受学生家长喜爱。着力营造浓厚校园文化氛围，创造良好育人环境，学校成功创建全省文明标兵校园。

## 【代表故事】

“教育不是只发生在教室里，外面广阔的天地，都是学生成长的课堂。”9月29日，常德市第四中学校运会开幕，看着操场上充满朝气、赛场上奋力拼搏的孩子们，朱金凤欣慰地说：“这样才能培养出合格的社会主义接班人——阳光、进取、拼搏、向上。”

## “赏识教育法”，让孩子们成长

朱金凤是常德市第四中学党总支书记、校长，自从1989年走上讲台以来，朱金凤已经在教师岗位上工作了33年。

从常德师专物理专业毕业后，朱金凤成为一所乡镇中学初二班级的物理老师。开学前一天，朱金凤利用一个晚上的时间，记住了每一位学生的名字和他们的座位。等到第二天上课时，看见初来乍到的朱金凤老师精准叫出每一位同学的名字，孩子们都惊呆了。

为了了解学生的学习和生活情况，朱金凤喜欢利用休息时间到学生家里家访，在田埂上，陪着学生们一起干农活。随后，她再把这些了解到的信息反馈到自己的课堂上。

1993年，朱金凤被调任至常德市第四中学，成为了这里的一名物理老师，开始了新的教学任务。

随着教龄的增长，朱金凤积累了不少经验，“赏识教育法”就是其中之一，“我会通过观察孩子们的行为，真诚地夸赞他们，并且给他们提供坚持这种行为的条件，从而让孩子们成长”。

而在帮助学生解决问题的过程中，朱金凤更擅长让他们体验自己需要改正的地方在哪里，“要让孩子自己明白道理，从他律变为自律”。

## “跨学科授课法”，让学生们提高

对朱金凤来说，课堂教学其实是一门艺术，需要不断释放灵感，她探索出灵活多样的教学

方法，让原本枯燥的数学、物理课成了学生的最爱。

“跨学科授课法”是她的得意之作。学生对物理学科中出现的图形难以看懂，她就引用数学坐标知识来剖析；学生对物理量间的比例关系记不牢固，她就借用数学的正、反比例函数来举例。这样，巧妙地把两科知识融合起来，便于学生更好地理解 and 掌握。

很快，学生们的优异成绩让学校领导见识到了朱金凤扎实的教学功底，2014年，朱金凤成为了教务处主任。2020年，朱金凤被常德市教育局任命为常德市第四中学校长，从管理学生到管理学生和老教师，她将自己的那一套教学方法用到了教师管理上。

上任后，朱金凤总结出“三全育人”概念：全员育人，即让全体教师员工都规范言行举止，人人都是育人者；全面育人，即全面打通学校课堂、家庭教育、活动实践；全程育人，即用3年的精神滋养为孩子的终身幸福奠基。

即使行政工作再忙，朱金凤也给自己分配了教学任务，大部分工作日的晚上，她不是忙于校务，就是给学生批改作业，办公室的那盏灯总是亮到很晚。

从事教学工作33年来，朱金凤创造了常德四中教师里的“六个第一”：一是物理、数学轮换教且教学成绩都居年级第一的教师第一人；二是创造了班主任、年级组长一肩挑第一人；三是当班主任教数学，又兼教毕业年级物理，创造了跨班跨学科跨年级任教第一人；四是接手九年级最差班级班主任，任教数学且接任年级组长，又兼教七年级数学学校第一人；五是创造了教务主任、班主任一肩挑，且班级成绩跃居年级第一名的教师第一人；六是担任副校长，刚完成毕业年级数学教学任务，又立马接任毕业年级两个班的物理教学工作的第一人。这些年来，她指导的学生，共有13个获得了全国应用物理奥赛奖；她的教学班，物理、数学成绩总是位居年级第一名。

# 李佳嫔：理清社区千头万绪，她有俩字“秘籍”

今日女报/凤网见习记者 周雅婷



代表档案

李佳嫔，党的二十大代表，怀化市鹤城区城北街道育林社区党支部书记、居委会主任。多年扎根基层，创新提出安全生产、维护稳定的“四早”工作法，有效推行了党组织结对共建的“四联”工作法。获评全国巾帼建功标兵、湖南省优秀共产党员等。

## 【代表故事】

怀化市鹤城区城北街道育林社区，是街道上最偏的一个社区，在路人眼里显得有些老旧，但这里的居民却常说自己生活得很“贴心”。“有事找李书记”“有事向社区反映”，成了居民们的口头禅。在社区工作的十几年里，李佳嫔早已成为居民们十分依赖信任的臂膀，是居民有困难就会第一时间想到的人。

## 她是“好闺女”和“暖心人”

李佳嫔是怀化市鹤城区城北街道育林社区党支部书记、居委会主任。踏着夜色下班回家，这是她的工作常态。育林社区下辖7个小区，多是老旧小区，居民诉求多，工作又细又杂，千头万绪。

但李佳嫔总能把看似繁杂的工作理出头绪来，用的办法只有两个字：真心。真心对待社区居民，理解他们的烦恼，解决他们的诉求。在李佳嫔看来，社区是值得奉献全部青春和热血的地方。

社区里桩桩件件大事小事，李佳嫔都当作社区的头等大事来办。面对居民求助，她“来者不拒”：停水停电她帮着协调相关部门解决，邻里纠纷她反复登门调解，帮扶济困她自掏腰包。李佳嫔对居民们说：“只要你有困难，社区随时都在。”

如何做好整治工作？社区积极利用居民议事会、居务监督委员会、屋场夜谈等，听取百姓心声，解决了长久以来占道经营问题，改善脏乱差的卫生情况。

如何化解冲突矛盾？社区合理规划区域和时间，按照法律规定控制广场舞音量分贝；发掘老年人特长亮点，搭建公益性文化展示大舞台。

消防、食安、防疫、出行……尽管看上去“鸡毛蒜皮”，但都是关乎居民生活安全的大事。如何增强社区居民安全感？社区连续5年联合街道办事处、党员干部、志愿者等各方力量组成治安联防巡逻队，织起一道严密的安全防护网。

近年来，育林社区还引入社

会化物业管理模式，着力开展老旧小区改造，社区面貌焕然一新。同时通过城市社区综合服务中心，开展“线上点单、线下上门”服务，让居民大事小事不用再跑远路。

真心换真心，居民们也能体会到李佳嫔的一片赤诚。在社区成功办理企业社保认证服务的72岁唐大爷，夸李佳嫔是“好闺女”；与李佳嫔接触了10多年的易大姐，称赞“李书记是居民身边的贴心人、暖心人”。

## 守护“大家”和“小家”

2020年底，李佳嫔被授予“湖南省抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。社区是最基层的治理单元，上到贯彻落实各级指挥部工作要求，下到核对各小区（院落）的每一个数据，大到社区发现疑似病例，小到居家隔离人员一日三餐，李佳嫔都要及时处理。那时她一加班就是到凌晨两三点，“睡觉前下意识要看几次手机，都成条件反射了，怕漏掉工作信息或电话”。

作为社区负责人，李佳嫔需要多次戴着口罩前往武汉返乡人员家中为他们测量体温，为管控对象先后多次送去日常生活物资。面对一些不配合的行为，李佳嫔总是耐心细致地做着解释工作，安抚着居民们恐慌的情绪。

李佳嫔奔走在抗疫前线，服务着社区这个“大家”，也兼顾着自己的“小家”。2020年元旦前夕，李佳嫔爱人突发中风，李佳嫔只能每天清晨5点多起床，给丈夫擦洗、做饭、喂药后，再嘱咐14岁的女儿照顾好父亲，自己匆匆忙忙出门，奔赴抗疫一线。

忙碌之余，李佳嫔也总觉得自己对家庭有所亏欠，每每向丈夫和女儿倾诉时收到的回答总是让她感动：“妈妈放心，我一定照顾好爸爸，绝不给您拖后腿。”“晚饭你别操心了，我和女儿一起做饭，让你能回来吃一口热乎的。”

“社区工作者和居民群众就是一家人。”李佳嫔说，“只要大家需要我，任何时候我都不会缺席。”